



山高水长 情深义浓

——江阴支教队伍故事集(一)

□江玉

山水相连,文脉相牵;跨越山海,共育芬芳。从长江之滨的江阴,到天山北麓的霍城、黄土高原的延川、吕梁山下的方山,黄海之畔的灌云,一批批怀揣初心的江阴教育人,一段段跨越千里的教育情缘,在岁月中沉淀成温暖的故事。他们传播先进理念,搭建交流桥梁,点亮孩子们的求学梦想,让结对两地的教育在携手共进中绽放别样光彩。本刊将分两期,全景呈现这一系列跨越山海的教育守望,与读者一同见证帮扶路上的责任与担当、温暖与成长。

霍城篇: 天山脚下 石榴花开

在广袤的新疆伊犁河谷,在美丽的霍城大地,一支来自江南水乡的教育力量,以其深厚的专业素养、无私的奉献精神和创新的工作实践,深深植根于这片热土,催开朵朵教育之花。

自2010年两地启动教育合作以来,江阴与霍城始终以“铸牢中华民族共同体意识”为指引,践行“教育润疆”国家战略,交出了一份份沉甸甸的答卷。目前,江阴教育援疆团队由23名优秀教育工作者组成,其中17人奋战在霍城县江苏中学的初高中教学一线,6人深耕于霍城县职业技术学校。他们肩负使命、远赴霍城,以初心践行担当,以实干书写答卷,在师资培育、职教赋能、文化润疆三大领域精准发力,让教育的种子在边疆沃土生根结果,奏响了跨域协作、民族团结的动人乐章。

初中先行 课改引领

在霍城县江苏中学初中部,江阴教师首创课改实验班。从家访路上的奔波,到思政课上别样的欢声笑语,再到良好学习习惯的科学管理,江阴教师全方位的陪伴,让课改班在伊宁市统考中,总均分显著领先于全市其他重点中学。

拔尖培养 高考告捷

高中阶段,“则徐班”应运而生。江阴援疆教师与本地骨干强强联手,把江阴“分层教学、精准施策”的理念带到课堂。一题多解的方法点拨,灵活应试的思维转化、密集模考的压力疏导,所有合力,推动霍城拔尖人才培养实现质的飞跃。2025年高考,霍城县江苏中学再创佳绩。

职教革新 以赛促学

教育援疆不止于普教,霍城县职业技术学校里同样有江阴教师的身影。援疆团队教师深入教学管理一线,摸清本地产业需求,推动专业建设与技能实训深度融合。车间里,他们手把手纠正学生的实训动作;备赛时,他们陪着学生反复打磨技术。这份深耕,让霍城职校学生在技能大赛中屡获佳绩。

结对引智 广泽沃土

如果说课堂授课是“输血”,那人才培养就是“造血”。江阴教育援疆不追求“一时之功”,而是着眼“长远之策”。“师徒结对”传递教育火种,“名师工作站”播撒智慧种子,江阴以柔性引智的方式,持续赋能霍城教育生态,让教育之光长久照亮这片土地。

跨越千里的教育守望,成就了两地共赢的美好图景。江阴教育援疆团队将继续深耕细作,让教育之花在边疆常开,让民族团结之谊源远流长。



延川篇: 宝塔山前育新苗 江阴教育暖延川

江阴与延川相隔千里,却因教育而心手相连,24年接力奔走,一批批支教教师把江阴的教育温度与智慧播撒在这片黄土地上。

从“结对学校”到“支教团队”,从“名师工作站”到“师徒结对”,江阴的教育基因,在延川的校园里,生根、发芽、开花。江阴教育人始终坚持“延川所需、江阴所能”,不只是送去教师,更是携手共建一支能留下、带不走的本地教师队伍。自2018年两地签订专项合作协议以来,江阴累计选派51人次优秀教师赴延川支教,延川县选派92人次教师来澄跟岗学习。

支教一线 教育花开

2025年,6位来自江阴的教师,再次踏上支教征程。他们分赴延川的中学、小学、幼儿园和职校,用课堂与爱心,续写“教育协作”的新篇章。在延川的课堂上,江阴教师把时政案例带进课堂,引导他们学会思考社会问题;与孩子们一起唱歌、做操、种花,让孩子们在游戏中学会表达、合作、感受美。

传帮带 共成长

2025年上半年,江阴支教组开展教研活动48场,培训延川教师600余人次。他们带着延川的年轻教师,一起做教研、磨课题,引导其形成自己的教学思考;开展“弘扬红石榴精神,苏陕疆三地五校共育好教师团队”等主题活动,通过多维度教育实践活动,深化跨区域教师团队建设,为东西教育协作注入红色基因与创新活力。

教育有情 山海共育

课堂之外,支教老师们也是温暖的“陪伴者”。支教的每一天,他们都在让“教育协作”变得更有温度。他们教孩子们电脑,还自主开发小程序,让学生看见了更大的世界;在江阴同事的支持下,给对方学校捐赠教学物资,用爱心和行动温暖着需要帮助的学生。

从扬子江畔到黄土高原,江阴与延川用24年的坚守,让教育成为一座跨越山海的桥梁。展望未来,祝愿东西协作继续优化、提升,助力西部革命老区教育事业蓬勃发展。

